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ATA DA QUINTA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA VIRTUAL NO ANO DE 2021 DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM FÍSICA (PPGFis) DO CCE/UFES. REALIZADA POR CONSULTA ELETRÔNICA DE 18 DE 
AGOSTO À 20 DE AGOSTO DE 2021.  

Ata da 5ª Reunião Extraordinária de 2021 do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Física aberta no 
dia 18 de agosto de 2021 às 12:00PM, por consulta eletrônica, e encaminhada a todos os membros do 
Colegiado do PPGFis pelo Coordenador do Programa em Exercício, Professor Vinícius Cândido Mota. 
Estiveram presentes em razão de suas participações na consulta eletrônica os seguintes membros do 
colegiado: António Joaquim de Campos Varandas, José Holanda da Silva Júnior, Hermano Endlich Schneider 
Velten, Galen M. Sotkov, Júlio César Fabris, Wendel Silva Paz, Davi Cabral Rodrigues, Oliver Fabio Piattella,  
Valberto Pedruzzi Nascimento, Fernando Néspoli Nassar Pansini, Sergio Vitorino de Borba Gonçalves, 
Humberto Belich Junior, Jair Carlos Checon de Freitas, Marcos Tadeu D'Azeredo Orlando, Edson Passamani 
Caetano, Alfredo Gonçalves Cunha, Valerio Marra, Wanderlã Luis Scopel, Antonio Canal Neto e  o 
representante dos alunos João Vitor Bastos Del Piero. O Coordenador enviou a seguinte mensagem a todos 
os membros do colegiado: Convoco os Senhores/ Senhoras para a Quinta Reunião Extraordinária Virtual do 
PPGFIS de 2021, que ocorrerá por e-mail, com início amanhã às 12:00PM, quarta-feira dia 18/08/2021, e 
término às 12:00PM de sexta-feira dia 20/08/2021. A pauta  é  curta e contém apenas assuntos que entendo 
serem simples:  1-Comunicações: 1.1- E-mail institucional do PPGFIS: Informo a todos que chegou ao meu 
conhecimento que o PPGFIS tem um e-mail institucional, no domínio ufes.br, nomeadamente o 
pos.fisica@ufes.br. Desde que soube estou buscando me informar sobre as características para que seja 
possível eventualmente "migrar" do e-mail "particular" que utilizamos, o ppgfis.ufes@gmail.com, para o e-
mail institucional. Há uma série de vantagens óbvias em se usar o e-mail institucional: 1) espaço maior 
(enquanto com pouco mais de 4 anos de uso o e-mail ppgfis.ufes@gmail.com já tem cerca de 40% do seu 
espaço gratuito de 15GB tomado, no dia de hoje o e-mail institucional tem espaço ilimitado. Embora em 
algum momento deve surgir alguma limitação de espaço, a informação extra oficial que recebi é a de que 
o espaço será certamente maior do que os 15GB do e-mail "particular"); 2) é muito mais profissional utilizar 
o e-mail institucional (por exemplo toda a comunicação OFICIAL do PPGFIS tem sido feita em um e-mail 
gratuito onde não temos nenhum controle sobre os termos do contrato, enquanto que no institucional é a 
UFES que se responsabilizaria por essas questões); 3) é a UFES a responsável, em último caso, pela gestão 
do e-mail. Parece haver algumas desvantagens também (o e-mail é na verdade um grupo), e assim que tiver 
mais clareza sobre todas trarei o assunto ao Colegiado para decidirmos. De qualquer forma, como verão 
abaixo, já estou utilizando este e-mail em algumas situações; 1.2- Plataforma Financiar: a UFES aderiu à 
plataforma Financiar, que é uma plataforma de busca e divulgação de todo tipo de edital de financiamento, 
nacional e internacional, e em breve o acesso estará liberado ao PPGFIS. Ocorre que a UFES comprou 50 
licenças e são 63 PPGs, e por essa razão a PRPPG determinou que o PPGFIS e o PPGCOSMO compartilhem 
seu acesso, por se tratar de PPGs na mesma área, e portanto, com grande afinidade de interesses. E, como 
a plataforma permite que se defina mais do que 100 áreas/sub-áreas de interesse para as notificações por 
conta, não deve haver nenhuma dificuldade com o compartilhamento. Assim que o acesso estiver liberado 
trarei ao colegiado para decidirmos sobre quais áreas/sub-áreas receberemos as notificações. O 
PPGCOSMO, naturalmente, também participará da decisão; 1.3- Licenças Office: a UFES irá conceder ao 
PPGFIS duas licenças office. Cada licença dá direito de acesso a até 5 dispositivos. Uma das licenças irá ficar 
no e-mail institucional do José Carlos, nosso secretário, para que ele instale nos dispositivos ligados à 
secretaria. A outra ficará registrada no e-mail institucional do PPGFIS, o pos.fisica@ufes.br, sob 
responsabilidade minha e do Wendel. Esclareço que eu não utilizo o office para absolutamente nada, i. e., 
não farei nenhum uso pessoal da licença, e que a prioridade de uso das mesmas será sempre seu uso para 
a administração do PPGFIS; 1.4- Alteração do horário da defesa do estudante Ranier Menote: a defesa de 
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mestrado do estudante Ranier Menote, aluno do Prof. Dr. Valério Marra, irá ocorrer às 14:00PM horas e 
não mais às 10:00AM do dia 26/08/2021. O Prof. Dr. Valério Marra informa entretanto que todos os 
membros da banca estão de acordo com o novo horário; 2-Aprovação de Atas: Segue a Ata da Primeira 
Reunião Ordinária Virtual de 22/07/2021 para aprovação; 3-Formalização de Coorientação do estudante 
Vinícius Gomes Garcia: O Prof. Dr. Wendel Paz solicita a formalização do Prof.  Marcos Gonçalves Menezes 
(IF/UFRJ), como coorientador de mestrado do seu aluno Vinícius Gomes Garcia. A solicitação tem amparo 
no parágrafo segundo do artigo 30 do nosso regimento, a saber "§ 2° - Mediante a aprovação do Colegiado 
Acadêmico do PPGFIS, docentes de outros Programas de Pós-Graduação, ou Doutores ou equivalentes de 
instituições diversas, poderão participar da orientação dos alunos, normalmente em regime de 
coorientação com docentes do PPGFIS.". Segue em anexo a este e-mail o CV Lattes do Prof.  Marcos 
Gonçalves Menezes para apreciação. O pedido completo do Prof. Dr. Wendel Paz segue abaixo:  "Prezado 
Coordenador, Prof. Vinícius. Venho através deste solicitar a inclusão do Prof. Marcos Gonçalves Menezes, 
Prof. Do IF-UFRJ, como coorientador de mestrado do aluno Vinícius Gomes Garcia, em atendimento ao Art. 
30° do PPGFIS que diz: "§ 2° - Mediante a aprovação do Colegiado Acadêmico do PPGFIS, docentes de outros 
Programas de Pós-Graduação, ou Doutores ou equivalentes de instituições diversas, poderão participar da 
orientação dos alunos, normalmente em regime de coorientação com docentes do PPGFIS." O projeto de 
mestrado a ser desenvolvido pelo aluno Vinícius envolve o estudo teórico de propriedades estruturais, 
eletrônicas e ópticas alpha-Germânio de poucas camadas. O esquema computacional para o cálculo da 
resposta óptica que leva em consideração interação elétron-buraco (e-h) leva em conta uma descrição 
teórica rigorosa das excitações e-h. Essa descrição baseia-se na resolução de equação de movimento das 
duas partículas via função de Green, conhecida como equação de Bethe-Salpeter (BSE). Os cálculos para a 
resposta óptica serão empregados no pacote computacional BerkeleyGW (BGW). E é constituída, 
exatamente nesses cálculos, a importância da participação do Prof. Marcos no desenvolvimento do referido 
projeto. O Prof. Marcos é especialista nesse tipo de cálculo com diversas publicações no tema (vide CV-
Lattes em anexo). Além disso, trabalhou, em seu doutorado sanduíche na Universidade de Berkeley, com o 
Prof. Steven Louie, chefe do consórcio desenvolvedor do BGW.  Dessa forma, gostaria de solicitar, 
gentilmente, a avaliação desta demanda por parte do Colegiado Acadêmico do PPGFIS. Un saludo."   Sobre 
as Comunicações, caso alguém tenha alguma outra comunicação que queira que conste em ata favor enviar 
a todos em resposta a esse e-mail para consideração. Caso alguém queira algum esclarecimento a respeito 
das Comunicações basta solicitar e será enviado também por e-mail em resposta a todos para que conste 
em ata.  Sobre o ponto 2, caso alguém tenha alguma correção favor enviar também em resposta a todos 
para consideração.  Assim, proponho o seguinte encaminhamento aos pontos 2 e 3.   Ponto 2:  (  ) 
FAVORÁVEL: favorável à aprovação após eventuais correções do colegiado;   (  ) CONTRÁRIO: contrário à 
aprovação;  (  ) OUTRO ENCAMINHAMENTO: favor especificar;   Ponto 3:  (  ) FAVORÁVEL: favorável à 
formalização do Prof. Marcos Gonçalves Menezes como coorientador do estudante de mestrado Vinícius 
Gomes Garcia;   (  ) CONTRÁRIO: contrário;  (  ) OUTRO ENCAMINHAMENTO: favor especificar;   Informo 
que a reunião será aberta às 12:00PM horas de amanhã, e ficará aberta até as 12:00PM de sexta-feira, 
podendo ser encerrada antes caso todos os membros votantes computem seus votos. Havendo polêmica 
em algum tópico irei convocar reunião em formato de webconferência ainda no prazo de validade desta 
reunião, possivelmente para sexta-feira às 10:00AM. Caso alguém queira antecipar seu voto para antes do 
início da reunião também será aceito.  Tendo a votação a seguir transcorrido normalmente até o 
encerramento no horário previsto, às 12:00PM do dia 20 de agosto, o SEGUNDO PONTO foi aprovado por 
unanimidade com parecer favorável; e o TERCEIRO PONTO  foi aprovado por maioria com parecer favorável 
e uma abstenção. Não havendo mais nenhuma manifestação e não havendo mais nada a constar, eu, José 
Carlos Coutinho da Cruz, secretário do PPGFis, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será 
divulgada no site oficial do PPGFis. Vitória, 20 de agosto de 2021. 


